
ATA DA 104ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE NOVEMBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO LEONEL PAVAN 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cleiton Salvaro - Darci de Matos 

– Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. 

Vicente Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel 

Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes - Leonel Pavan - Luciane Carminatti 

– Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - Narcizo 

Parisotto – Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Ricardo Guidi - Rodrigo 

Minotto - Serafim Venzon – Valdir Cobalchini – 

Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Leonel Pavan 

         Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Volta 

ao tema das rodovias catarinenses, trazendo fotos 

que documentam a situação lastimável da SC-477, no 

trecho entre Canoinhas e Major Vieira. Também cita 

a SC-417, trecho entre Garuva e Itapoã, cujos 

buracos têm causado sérios danos aos veículos. 

Fala, ainda, sobre a SC-114, trecho de Taió a 

Salete, igualmente precária.   Declara que o 

Deinfra precisa tomar providências, com uma ação 

emergencial, entendendo que a situação não é culpa 

do governador Eduardo Pinho Moreira, mas uma 

herança do ex-governador Raimundo Colombo. 



Preocupa-se com a chegada do verão e dos turistas, 

que encontrarão essa situação difícil. 

 Registra que fez um requerimento a ser 

encaminhado ao Deinfra, sobre a situação da SC-

114, que liga o município de Salete a Taió, que 

apresentou desmoronamento, já solucionado, mas o 

leito da rodovia encontra-se muito deteriorado.  

 Comenta que na quinta-feira esteve no DNIT, 

juntamente com lideranças da região, para discutir 

sobre a ponte no município de Imbituba, ligando 

Araçatuba aos balneários próximos, que foi 

interditada. Lamenta que, ao aproximar-se a 

temporada, esse problema venha acrescentar-se aos 

demais, que já complicam muito a vida daquelas 

comunidades, bem como aqueles que visitam suas 

praias. Informa que foi solicitado que o Exército 

atenda um pedido emergencial e instale 

provisoriamente uma ponte móvel, no sentido de 

facilitar o deslocamento daqueles que por lá 

transitam.    

 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 

corroborando suas palavras, entretanto, considera 

que no último ano, no governo de Eduardo Pinho 

Moreira, pelo menos poderiam ter feito um tapa 

buracos, e o secretário Abel Schroeder, que recebe 

verbas, ou deveria receber, poderia ter feito um 

recapeamento. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Versa 

sobre a Proposta de Emenda à Constituição n. 

287/2016, da Previdência Social, de Michel Temer, 

cujo relatório atual, aprovado em maio de 2017, 

recebeu severas críticas do então presidente 

eleito Jair Bolsonaro. Entretanto, pretende 

ressuscitar a famigerada reforma que promove 

retrocesso ao povo trabalhador que vive de salário 

mínimo, inclusive o Magistério que perderá a 

aposentadoria especial, contrapondo-se às regalias 

do alto escalão dos poderes Judiciário e 

Legislativo. 

Ainda na escala de detrimento ao trabalhador, 

destaca a reforma trabalhista que impulsionou 



milhares de pessoas a aceitarem o trabalho 

informal, em condições precárias, sem carteira 

assinada, sem previdência social aos mais pobres, 

às mulheres e aos pequenos agricultores. 

Por fim, lamenta a precária situação da 

maioria da população brasileira, destacando a 

remuneração e condições de trabalho dos 

professores e das mulheres providas de jornada 

dupla em condições insalubres. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Parabeniza 

o deputado Leonel Pavan por ocupar a Presidência 

do Poder Legislativo catarinense e acredita que o 

mesmo fará um excelente trabalho. 

 Reporta-se à região de Planalto Norte ao citar 

o anúncio de investimento de U$ 345 milhões na 

ampliação da multinacional WestRock, a qual visa 

aumentar sua capacidade de produção de papel 

ondulação no município de Três Barras. Vislumbra 

mais empregabilidade na citada região, bem como o 

desenvolvimento econômico do estado catarinense.  

 Também, comunga a fala do deputado Maurício 

Eskudlark, e solicita que o governador do estado 

libere recursos para que se faça a operação tampão 

na rodovia SC-477, pois o verão se aproxima e é 

necessário que estejam em boas condições de 

trafegabilidade entre os municípios de Canoinhas e 

Papanduva. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

   

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Registra que 

no Brasil, existem duas línguas oficiais, que é 

português e libras, e mais 210 línguas e dialetos, 

dos indígenas e imigrantes que no país se 

instalaram, portanto, é o oitavo no mundo, com o 

maior índice de idiomas. Destaca também os 

sotaques e as diferenças regionais que predominam 

em todos os estados.  



 Faz referência demonstrando indignação com 

algumas questões constadas na prova do Enem, 

realizada no último domingo. Critica 

principalmente o uso do dialeto secreto criado 

pela comunidade LGTB, o Pajubá. Questiona o MEC, 

como fica a situação dos alunos que não têm 

conhecimento da transcrição de tais expressões, do 

significado das mesmas, e que não conseguiram 

interpretar corretamente a pergunta formulada, 

alertando que os estudantes saíram prejudicados. 

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Manifesta tristeza e corrobora as palavras do 

deputado Kennedy Nunes, parabenizando-o pelo tema 

do pronunciamento. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

Partido: PT 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Enaltece o trabalho que o Movimento dos 

Trabalhadores Sem Terra vem fazendo Brasil afora 

nestes 31 anos, com os assentamentos, feiras, 

cooperativas, associações e agroindústrias, 

presentes em mais de 700 municípios brasileiros.  

 Quanto à Educação, comenta que são mais de 160 

mil crianças no ensino fundamental e médio, em 

quase duas mil escolas, e em torno de 30 mil 

jovens e adultos que frequentam cursos 

universitários. 

 Declara que o Movimento é um suporte para 

aproximadamente de 350 mil famílias, afastando-as 

dos cinturões de pobreza dos grandes centros. 

Também registra que o movimento já recebeu mais de 

200 prêmios nacionais e internacionais, e perto de 

cinco mil famílias vivem, produzem e trabalham, 

garantindo o seu sustento em 138 assentamentos, 

cooperativas e agroindústrias no estado.  

 Além de alimentos orgânicos, destaca a 

produção de proteína animal e outros produtos 

industrializados, como a produção de 

aproximadamente 30 milhões de litros de leite por 

ano, dos lacticínios, e perto de 64 toneladas de 

mel. Explica que a produção é diversificada e vai 

desde a industrialização de sementes de abóbora, 

até a cadeia produtiva do peixe, frango e suínos.  



 Salienta que, entre as sete maiores 

cooperativas do Movimento está a Cooperoeste, uma 

das maiores do sul do Brasil e que todos os anos 

faz chegar os seus produtos de forma gratuita para 

muitas comunidades pobres do estado.  

 Pondera ainda o papel fundamental do Movimento 

na luta pela agroecologia, a produção sem veneno, 

pois no Brasil a quantidade de agrotóxico ingerido 

é tão alto que o país está na liderança do consumo 

mundial desde 2008. [Taquígrafa: Sara]   

  

Partido: PSDB 

DEPUTADO VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz uma 

reflexão sobre a difícil convivência do ser humano 

com seu semelhante a partir das escolhas sexuais, 

reportando-se ao tema trazido pelo deputado 

Kennedy Nunes que provocou verdadeira celeuma e 

ódio entre as pessoas a partir do radicalismo. 

Defende a necessidade de discernimento do homem no 

sentido de promover uma base convivência pacífica 

entre os seres humanos, respeitando suas 

individualidades. 

Seguindo o tema a partir da discriminação, 

mostra-se preocupado com a posição do presidente 

eleito, Jair Bolsonaro, de mudar a sede da 

embaixada do Brasil em Tel Aviv, Israel, para 

Jerusalém, situação que remete à intolerância 

promovida a partir das cruzadas, eliminando os 

mulçumanos de ordem dos reis católicos. Espera que 

o futuro presidente do Brasil seja iluminado para 

manter o país que sempre se portou pacificamente 

na relação com árabes e israelenses. 

Encerra seu pronunciamento, fazendo um apelo 

ao secretário da Deinfra para a recuperação 

urgente de algumas rodovias, incluindo a BR-477; a 

BR-116 até Canoinhas; Guaramirim a Massaranduba e 

a Rodovia Transbeto que se encontra totalmente às 

escuras, prejudicando o turismo no estado. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Aborda 

a questão precária das rodovias SCs 114 e 477, as 

quais são importantes para o desenvolvimento do 



estado, pois transitam cidadãos trabalhadores com 

seus produtos ou a passeio, mas acredita que o 

governador resolva a situação, dando à população 

que vive próxima das citadas estradas uma solução 

viável. Ao mesmo tempo, compara as rodovias 

paranaenses por suas boas condições de 

trafegabilidade devido a um bom gerenciamento, e 

cita a BR-282, trecho entre Chapecó e São Miguel 

do Oeste, segundo anúncio do DNIT, iniciará as 

obras, o que diminuirá as filas de caminhões. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 Partido: MDB 

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Cumprimenta 

o deputado Leonel Pavan, que a partir da presente 

data assumirá a Presidência da Casa devido à 

licença do deputado Silvio Dreveck.  

 Registra ser a primeira vez que usa a tribuna 

após as eleições, considerando que a mesma foi 

diferente das anteriores, o povo deu o seu recado 

através do voto com força exigindo mudanças.  

 Comenta que a agricultura familiar de Santa 

Catarina é diferenciada dos demais estados 

brasileiros, aqui o pequeno agricultor se 

transforma em grande produtor de alimentos, porque 

o cooperativismo faz a diferença, o estado é o 

maior produtor de suínos, de aves, o quarto em 

produção de leite, de alho, cebola, maçã e banana, 

e tem a maior produtividade de arroz irrigado do 

mundo. Destaca que tudo isso ocorre pelo trabalho 

dos agricultores, que aceitam e investem em 

tecnologia e trabalham com dedicação. 

 Informa que em data anterior foi comemorado o 

Dia do Técnico Agrícola, que junto com o 

engenheiro agrônomo e o veterinário, acrescentam a 

Santa Catarina o sucesso do agronegócio.  

 Conclui ressaltando que estará atento 

juntamente com o Parlamento, a transição com 

relação ao governador eleito, e ao futuro 

presidente do Brasil, as ações têm que ser 

produtivas e com compromisso, transparência e 

respeito à população do país, e que os governantes 

eleitos possam cumprir a expectativa e as 



promessas da campanha política. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Dá início 

à pauta da Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0139/2018, de autoria do 

deputado Valmir Comin, que dispõe sobre o processo 

de doação de animais pertencentes aos órgãos 

vinculados à Secretaria de Estado da Segurança 

Pública, e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Turismo e Meio Ambiente. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0153/2018, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que institui no âmbito 

do estado a Semana de Conscientização do Teste do 

Pezinho e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0160/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca do fornecimento e da 



disponibilidade da droga chamada Herceptin no 

Cepon. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0161/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Saúde informações referentes ao atendimento 

limitado de pacientes com infarto no Hospital 

Regional de Araranguá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0286/2018, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando a diretoria do Instituto 

dos Advogados de Santa Catarina pela passagem dos 

87 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0839/2018, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 0840/2018, 

0841/2018 e 0842/2018, de autoria do deputado 

Moacir Sopelsa; 0843/2018, de autoria do deputado 

Carlos Chiodini; e 0845/2018, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0464/2018 e 0465/2018, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Afirma que 

sente-se honrado em presidir a presente sessão, 

também como presidente interino da Casa, 

colocando-se à disposição de todos os senhores 

Parlamentares, assim concorrendo para o bom 

andamento dos trabalhos.   

 Comenta que no dia 05 de novembro completou 

três anos do maior desastre socioambiental na 

história do Brasil. Ressaltando que pouco foi 

realizado na tentativa de recuperar o estrago 

causado pelo rompimento da barragem do Fundão, da 

mineradora Samarco, que deixou grande prejuízo 

ambiental.  Declara que, na época do evento, 

anunciou que haveria este descaso por parte dos 

responsáveis, infelizmente. 

 Registra que o Ministério do Turismo iniciou o 

processo de fiscalização do Cadastro de 

Prestadores de Serviços Turísticos – Cadastur, que 

é o sistema de cadastro de pessoas físicas e 

jurídicas que atuam no setor e visa oferecer mais 

segurança aos turistas e maior agilidade na 

regularização dos empreendimentos turísticos junto 

à Receita Federal. Explica que este cadastro é 

obrigatório para hospedagens, agências de turismo, 

transportadoras, guias de turismo, organizadores 

de eventos, parques temáticos e acampamentos 

dedicados a turistas.  

 Destaca que quando foi secretário do Turismo, 

em 2017, foram cadastrados aproximadamente 2.491 

estabelecimentos, dobrando o cadastro, e neste ano 

certamente aumentará muito o número de empresas 

cadastradas, o que facilitará a busca de recursos. 

Enaltece o trabalho da equipe de turismo 

catarinense, que tem se empenhado para que Santa 

Catarina possa configurar-se como um dos estados 

que mais cadastra no Cadastur.  

 Entende que o estado pode comemorar as 

conquistas na área do Turismo, mas, infelizmente, 

a infraestrutura catarinense tem deixado a 

desejar, como já foi citado pelos mais diversos 

deputados. Neste sentido, fala que recebeu, no seu 



gabinete, representantes do município de Balneário 

Camboriú, uma das cidades que mais arrecada no 

estado, que vieram reivindicar a melhoria das ruas 

e calçadas daquela cidade, pois estão preocupados 

com o afluxo de turistas durante a temporada. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Dirigi-se ao 

deputado Kennedy Nunes, esclarecendo que as provas 

do Enem não são mais feitas pelo PT há mais de 

dois anos. 

Repercute os 30 anos da chamada Constituição 

Cidadã, editada em 1988, comemorado na presente 

data, garantindo ao povo brasileiro seguridade 

social, e espera que o presidente eleito mantenha 

os direitos básicos regidos na Carta Maior do 

Brasil, posto que muitas vezes declarou-se a favor 

da reforma constitucional. 

Critica a posição do governador Eduardo Pinho 

Moreira sobre a edição das Medidas Provisórias 

nºs. 224/18 e 225/18, que tratam do Programa de 

Recuperação Fiscal, Refis, em torno de R$ 170 

milhões. Entretanto, questiona a renúncia fiscal 

de R$ 6 bilhões, prejudicando investimentos na 

saúde, agricultura familiar, educação, segurança 

pública e geração de empregos ao povo catarinense, 

e informa que apresentou um projeto de lei, 

solicitando transparência nas isenções e renúncia 

fiscal no estado com o objetivo também de angariar 

recursos para saldar as contas do estado. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – A 

Presidência, não havendo mais oradores inscritos, 

encerra a sessão, convocando, outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

 

 


